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Bogdan ANDRIESCU 
 

 
Viaţa privată în Transilvania secolelor  

XVI-XVII 

Teză de doctorat-Rezumat1* 

 

Punctul de plecare decisiv al istoriei mentalităţilor, al studiilor 

consacrate exclusiv vieţii private îl aflăm în „şcoala de la Annales”, în grupul 

de istorici francezi care au colaborat la prestigioasa revistă întemeiată de 

Lucien Febre şi Marc Bloch. Şcoala s-a dezvoltat şi s-a impus pe plan 

internaţional, mai ales datorită faptului că istoricii mentalităţilor au fost 

profesori, au format elevi, şi mai târziu au dirijat cercetările doctoranzilor la 

celebra „Ecole practique des hautes etudes”. O întreagă pleiadă de profesori au 

deschis noi direcţii în cercetarea lumii mediteraneene (Fernand Braudel), a 

civilizaţiei occidentului medieval (Jacques Le Goff), a mentalităţilor 

medievale în curs de modernizare (Georges Duby), a formării culturii franceze 

moderne (Robert Mandrou), a Renaşterii şi a unor atitudini fundamentale din 

viaţa occidentalilor, precum frica şi curajul (Jean Delumeau), a civilizaţiei 

rurale şi a raportului omului cu mediul ambiant (Emmanuel Le Roy Ladurie), 

a Europei clasicismului şi a Luminilor (Pierre Chaunu), a atitudinilor în faţa 

vieţii şi a morţii (Philippe Aries, Michel Volvelle, Francois Lebrun). O serie 

de domenii au fost substanţial reînnoite, precum istoria cărţii, suport şi 

expresie a mentalităţii (Francois Furet, Daniel Roche). Toate expunerile 

teoretice amintesc „predecesorii” istoriei mentalităţilor, numele cele mai des 

                                                           
1 * Conferinţă susţinută în data de 26 mai 2011 
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citate fiind cele ale lui Jules Michelet şi ale lui J. Huizinga, cu Amurgul Evului 

Mediu. 

În ceea ce priveşte stadiul cercetărilor realizate de specialiştii români 

vizavi de aspecte ale vieţii private din Transilvania secolelor XVI-XVII îl 

putem aprecia ca fiind încă incipient. O analiză a problematicii legate de viaţa 

privată, corespunzătoare secolelor XVI-XVII, a necesitat consultarea mai 

multor izvoare istorice, cercetarea interdisciplinară fiind absolut obligatorie. În 

context, demersul privind elaborarea lucrării a presupus atât cercetarea 

izvoarelor istorice (documentare; narative-cronici, letopiseţe; memorialistice; 

literare şi epistolare) cât şi a celor auxiliare istoriei (etnografie, antropologie, 

folclor, epigrafie, sigilografie). Rezultatele descoperirilor arheologice au 

constituit o sursă preţioasă de informaţii. De asemenea, cercetarea de teren, 

alături de cea a colecţiilor muzeale, reprezentative a constituit un important 

aport la realizarea lucrării. Cronicile şi jurnalele săseşti, maghiare şi româneşti 

conţin o multitudine de amănunte legate de viaţa cotidiană. Scrierile cu 

caracter memorialistic sau epistolar se constituie de asemenea în preţioase 

izvoare documentare, contribuind într-o măsură ridicată la relevarea 

secvenţelor semnificative ale vieţii private. Statutele de breaslă, procesele 

verbale ale unor acţiuni de justiţie, testamentele, s-au constituit şi ele în 

importante surse documentare. 

Referindu-ne la preocupările legate de ierarhia socială în epocă au fost 

numeroase. Au fost avute în vedere toate etniile şi stările sociale. Mare parte a 

acestor lucrări au tratat această problematică strict din punct de vedere istoric, 

reliefând structura socială, dinamica modificărilor sociale, îndatoririle şi 

drepturile fiecărui individ aparţinător al unei clase în raport cu celelalte. 

Enunţarea constantă a caracterului divin al întregului sistem social de către 

umanişti, cronicari, de scrierile religioase (aparţinând tuturor confesiunilor) s-a 



 
 
 
 
 
 
 
 
Bogdan Andriescu .............................. ……………………..…........…...................  9 
 
aflat într-o măsură mai redusă în atenţia istoriografiei. Toate scrierile epocii, 

atât cele având un caracter laic cât şi cele profane au încercat să legitimeze 

tripartiţia socială, subliniind caracterul divin al acesteia. Stările sociale sunt 

legitimate prin voinţa divinităţii. De altfel, conceptul tripartiţiei sociale (cei 

care lucrează, cei care luptă, cei care se roagă) va cunoaşte sub impulsul 

Reformei o serie de nuanţări care aveau în vedere conturarea unui tip social 

idealizat (de exemplu în cazul celor care lucrează se va constitui modelul ideal 

al iobagului, al servitorului, al meşteşugarului). Atât umaniştii cât şi cronicarii 

au căutat în scrierile lor să creioneze portretul ideal al conducătorului, să 

puncteze principalele calităţi pe care ar fi trebuit să le cultive o persoană 

pentru a fi „un bun conducător”. Orice analiză pornea de la constatarea că un 

conducător este alesul lui Dumnezeu. 

Problematica legată de instituţia căsătoriei s-a aflat în centrul atenţiei 

în scrierile profane şi laice. Atât legislaţia întocmită de autorităţile centrale cât 

şi de cele locale a avut în vedere reglementarea instituţiei căsătoriei. 

Principalele coduri de legi (Tripartitul lui Werboczi, Statutele municipale ale 

saşilor, Constituţiile Aprobate) au statuat legi care reglementau instituţia 

căsătoriei. De asemenea, magistratul oraşelor, conducerile breslelor, ale 

domeniilor feudale au alcătuit reglementări legislative în acest sens. 

Este de remarcat întrepătrunderea, legătura care a existat permanent 

între legislaţia civilă şi cea bisericească. Astfel, atât instituţiile statului cât şi 

cele ecleziastice au militat în favoarea instituţiei căsătoriei, considerată a fi cea 

mai importantă stavilă în calea comiterii unor grave păcate. Atât cronicile, cât 

şi jurnalele, săseşti, maghiare sau româneşti abundă în informaţii care vizau 

reglementarea mariajelor. Problemele legate de acordarea divorţurilor, de 

bigamie, de incest, de vârsta propice realizării unor mariaje au stat în 
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permanenta atenţie a scrierilor. Procesele verbale ale unor acte de justiţie, 

însemnările unor cronicari ne dezvăluie înăsprirea legislaţiei legată de cererile 

de divorţ. Sub impactul Reformei acordarea acestora este mult diminuată. 

Căsătoria reprezenta cadrul legal în care pasiunile carnale erau ţinute în 

frâu. Din această perspectivă toate autorităţile locale (conducerile breslelor, a 

domeniilor feudale) au încurajat realizarea căsătoriilor. Astfel, documentele de 

breaslă ne relevă obligativitatea calfei de a se căsători pentru a deveni meşter. 

Comiterea unui act de desfrâu de către o persoană necăsătorită ar fi afectat 

grav onoarea breslei, a comunităţii de care aparţinea. Pe anumite domenii 

feudale se percepeau taxe celor necăsătoriţi, acestea revenind de regulă 

predicatorului comunităţii. De asemenea, căsătoria era o dovadă de netăgăduit 

a maturităţii la care a ajund individul, a proprilor sale capacităţi de a-şi 

întreţine familia. 

Considerentele de ordin financiar sunt argumente capitale atunci când 

are loc o înţelegere matrimonială. Acordul prealabil al părinţilor era absolut 

necesar în vederea realizării căsătoriei. S-au păstrat puţine descrieri ale unor 

nunţi, cea mai amplă şi consistentă din punct de vedere al amănuntelor fiind 

cea consemnată de contele Apor Peter. Atât ceremonialul premergător 

evenimentului cât şi cel al nunţii propriu-zise erau respectate cu stricteţe. 

Atrag atenţia în mod special pregătirile minuţioase atât ale familiei cât şi a 

tinerilor. Opulenţa alimentară era o constantă a nunţilor nobiliare. De 

asemenea, o atenţie deosebită era acordată vestimentaţiei, care trebuia să fie 

adecvată pentru un asemenea eveniment. În tradiţia desfăşurării unor nunţi, 

erau nelipsite urările pe care tânărul le adresa proaspetei sale soţii. Acestea 

aveau menirea de a creiona profilul moral ideal pe care o femeie trebuia să şi-l 

însuşească. Aceste discursuri se încheiau invariabil cu ameninţarea cu pedepse 

corporale de către bărbat în cazul în care femeia nu s-ar fi conformat. 
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Documentele epocii, însemnările din cronici ne relevă efortul conjugat 

atât al autorităţilor civile cât şi al celor ecleziastice de a pedepsi actele de 

desfrâu (al treilea subcapitol are în vedere păcatele carnale). Stârpirea unor 

astfel de păcate se află constant în centrul atenţiei. Toate actele legislative 

oglindesc acest fapt, pedepsele variind de la amenzi ridicate şi supunerea 

oprobiului public până la execuţie. Faptul că aceste pedepse nu sunt unitare, 

mai ales în cazul domeniilor feudale ne relevă percepţia autorităţilor, a 

comunităţii vizavi de gravitatea unor asemenea fapte. De asemenea cuantumul 

amenzilor aplicate pentru astfel de acte în contextul mai larg al comiterii unor 

alte tipuri de păcate ne permite realizarea unei ierarhizări. Percepţia privind 

nivelul gravităţii unor acte imorale, a urmărilor nefaste care ar fi afectat 

linistea comunităţii determina şi cuantumul amenzilor. Textele cronicilor 

abundă de informaţii privitoare la comiterea unor acte adulterine. În general, 

pedepsele care se aplicau în mediul urban erau execuţiile la moarte. 

Diferenţele mari de vârstă dintre soţi erau, în general, cauzele care conduceau 

la săvârşirea unor astfel de acte. Două procese verbale, reprezentative pentru 

mediul social săsesc şi pentru cel maghiar ne dezvăluie resorturile care făceau 

posibil comiterea unor astfel de fapte.  

Documentele epocii (acte oficiale, scrieri cu caracter istoric-

memorialistic) probează existenţa fenomenului prostituţiei. Impunearea 

Reformei va conduce ca şi în restul Europei la dispariţia caselor de toleranţă. 

Atât adulterul cât şi prostituţia erau asimilate cu actele de desfrâu, limita între 

cele două fenomene sociale fiind extrem de fragilă. Ambele erau considerate 

în aceeaşi măsură păcate capitale, fiind pedepsite însă în mod diferit de către 

autorităţi. 
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Actele emise de dietă, de magistratul oraşelor sunt un prim indiciu în 

ceea ce priveşte existenţa fenomenului prostituţiei. În timp ce o persoană care 

a comis păcatul adulterului putea fi condamnată la moarte, o prostituată era 

pedepsită pecuniar. De asemenea, în statutele mai multor bresle au fost 

introduse reglementări prin care calfelor le era interzis frecventarea unor 

„locuri necuviincioase, la femei” în zilele de sărbătoare. În general, comiterea 

acestui păcat era sancţionat cu excluderea persoanei respective din breaslă. În 

dese cazuri păcatul desfrâului era urmat de cel al pruncuciderii.  

Forţarea fetei de a se prostitua de către părinţi sau de rude ale acesteia 

este un fapt pe care nu l-am surprins în documentele istorice sau în cronici. 

Faptul că aceste acte reprobabile fac obiectul unor legificări este un indiciu 

sigur privind consumarea reală a acestora. 

Atât legile civile cât şi cele ale bisericii condamnau concubinajul, 

considerându-l o formă de desfrâu. Pedepsele erau aspre, mergând până la 

uciderea celor care au comis păcatul.  

Condamnarea la moarte era rezervată celor care întreţineau raporturi 

sexuale incestuoase. Adeseori înainte de a fi ucişi aceştia erau supuşi torturii.  

Toate actele legislative prevedeau pedepse aspre pentru cei care 

comiteau violuri. În general pedeapsa pentru viol era condamnarea la moarte. 

În următorul capitol am avut în vedere o serie de păcate (injuriile, 

furtul, actele de violenţă, crima, sinuciderile) prin a căror gravitate existenţa 

familiei a comunităţii putea fi grav afectată. Acest fapt, în contextul în care 

păcatele oamenilor vor fi fără îndoială sancţionate de divinitate.  

Atât legile civile (ale dietei, magistratelor, breslelor), cât şi cele 

bisericeşti conţineau paragrafe importante prin care erau statuate pedepse 

împotriva celor care comiteau păcatul injuriilor, defăimării, jignirilor. 
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Statutele municipale ale saşilor din Transilvania conţineau mai multe 

paragrafe prin care erau pedepsiţi cei care păcătuiau defăimând. Astfel, 

persoanei care i-a fost lezată onoarea prin adresarea unor injurii, se putea 

plânge instanţei de judecată, aceasta obligând pe făptaş să redea persoanei 

vătămate onoarea şi prin rugăminţi de iertare, să înlăture orice supărare. 

Judecătorul avea deplină putere să fixeze pedeapsa pecuniară pe care acesta 

era obligat să o plătească.  

Constituţiile Aprobate prevedeau pedepse aspre, mergând chiar până la 

cea capitală pentru cei care pângăreau numele lui Dumnezeu sau înjurau 

despre suflet. 

Existau reglementări privind statuarea unei adevărate “poliţii morale”  

(formată din juzi, juraţi, comiţi, vicecomiţi, judecători regeşti) a cărei sarcină 

era să vegheze respectarea acestor hotărâri.  

Atât cronicarii saşi cât şi cei maghiari consemnau faptul că, pedepsele 

divinităţii care au condus la instabilitatea economică a Transilvaniei s-au 

datorat şi puternicei decăderi a moravurilor. Injuriile ocupau în acest sens un 

loc de frunte.  

Trei sunt faptele care pot determina o schimbare profundă a conduitei 

morale: frica de Dumnezeu, educaţia şi nu în cele din urmă interdicţiile impuse 

de etichetă. 

Este demn de a fi semnalată o schimbare de atitudine a celor care 

condamnau prin scrierile lor acest păcat. Fricii de a fi pedepsit de către 

divinitate în cazul unui comportament reprobabil i se adaugă în secolul al 

XVII-lea şi necesitatea ca, respectiva persoană să se supună unor reguli de 

comportament civilizate în relaţia cu ceilalţi. Regulile impuse de etichetă încep 

să joace un rol tot mai important în schimbarea “moravurilor proaste”, 
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eliminarea unui limbaj plin de invective jucând un rol major. Deşi timide 

asemenea schimbări, ele sunt de subliniat. 

Satele secuieşti dispuneau de statute care reglementau viaţa cotidiană a 

comunităţii, problemele legate de moralitate fiind în centrul atenţiei. În 

general, în toate statutele, defăimarea era pedepsită cu amenzi în bani sau 

corporal. Doar în caz de recidivă, cei care au păcătuit în acest mod, puteau fi şi 

executaţi. În general, pe domeniile feudale cei care defăimau erau pedepsiţi 

corporal. În ceea ce priveşte sistemul breslaş, iniţial, jignirile se pedepseau cu 

amenzi în ceară, treptat generalizându-se cele în bani.  

Actele de violenţă care degenerau în crime erau pedepsite în statutele 

municipale ale saşilor atunci când autorii acţionau din motive josnice. În 

cazurile în care însă, cel care a omorât un om din întâmplare, urma să fie 

achitat de această acuzaţie. Identic era pedepsit şi cel care a instigat la actele 

de violenţă. Integritatea corporală a individului era protejată prin 

reglementările legilor. Acestea stabileau sumele de răscumpărare care variau 

în funcţie de partea corpului care a fost vătămată. Actele de violenţă conjugală 

în urma cărora unul dintre unul dintre soţi era ucis erau pedepsite de regulă cu 

execuţia, posibilităţile de răscumpărare fiind mai rare. Pe domeniile feudale 

sunt consemnate mai multe cazuri în care instanţa de judecată îl elibera pe cel 

care a făptuit crima în schimbul îniobăgirii acestuia. Verdictul instanţei era 

întărit prin numirea a mai multor chezaşi care, sub povara unei sume de bani, 

garantau că acesta nu va fugi.  

Un alt păcat strict reglementat de legislaţia în vigoare avea în vedere 

furturile. Dietele din secolele al XVI-lea s-au preocupat de aceste infracţiuni, 

tendinţa fiind aceea de a înăspri pedepsele. Astfel, dacă inţial comiterea unor 

furturi erau pedepsite cu amenzi sau cu supunerea persoanei vinovate 

oprobiului public, spre sfârşitul secolului cel care recidiva, chiar dacă valoarea 
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bunurilor furate era sub un florin, urma să fie executat. Constituţiile Aprobate 

din secolul al XVII-lea stabileau condamnarea la moarte a celor care recidivau. 

În general, pe domeniile feudale, condamnările la moarte erau acordate celor 

care furau vite. 

O imagine sugestivă, vizând existenţa unui cod moral care trebuie 

respectat de toţi indivizii ne este oferită de statutele de breaslă. Impunerea 

Reformei în oraşele săseşti a condus la anumite modificări în prevederile 

statutelor breslelor. S-a urmărit instituţionalizarea moralei prin crearea unei 

adevărate „poliţii morale”. 

Onoarea se bucura de o protecţie juridică deosebită. Era avută în 

vedere atât onoarea unui individ cât şi a breslei în ansamblul său. Învinuirea de 

minciună în lipsa unor dovezi lezau grav cinstea individului. Problemele 

discutate în cadrul breslei nu trebuiau divulgate nimănui, în unele statute 

interdicţia fiind valabilă chiar şi în cazul soţiilor. Toate statutele de breslă 

prevedeau pedepse aspre celor care nu dădeau dovezi de respect faţă de cei 

mai în vârstă. Păcatele capitale, trufia, lăcomia şi invidia erau combătute de 

toate statutele, fiind pedepsite pe măsură. 

O serie de prevederi aveau în vedere comportamentul calfei în relaţie 

cu biserica. Astfel, erau pedepsite cu amenzi în bani atitudinile necuviincioase 

atât în biserică cât şi în afara acesteia, absenţele de la orele de religie, de la 

liturghiile ocazionate de sărbătorile religioase. Celor mai tineri le revenea 

sarcina de a se ocupa de procesiunile legate de înmormântare : ducerea 

mortului la cimitir, îngroparea acestuia. Grija faţă de cei morţi se manifesta şi 

prin celebrarea unor slujbe de patru ori pe an, slujbe plătite de breaslă. 

Conducerile breslelor au impus chiar şi respectarea unor ţinute vestimentare 

corespunzătoare, haina trebuind să se supună unor norme religioase şi morale 
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care în toate cazurile atribuiau păcatul originar, goliciunii. Pe de altă parte, 

luxul, opulenţa vestimentară sunt condamnate atât de către biserică cât şi de 

magistratul oraşelor, fiind considerate dovezi de lăcomie, de înavuţire peste 

măsură. Cumpătarea trebuia să fie o constantă şi în ceea ce privea alimentaţia. 

Toate statutele prevedeau măsuri de ajutorare a celorlalţi în suferinţă, văduvei, 

meşterilor bolnavi. 

Următorul capitol este dedicat percepţiei pe care individul, familia şi în 

ultima instanţă comunitatea o aveau vizavi de evenimente ieşite din comun. În 

această lume a secolelor XVI-XVII, aflată în criză, în care fiinţa umană era 

ameninţată mereu de calamităţi şi nenorociri de tot felul, credinţa, asiduu 

cultivată de Biserică, într-un Dumnezeu justiţiar, care pedepseşte pe cei răi şi 

răsplăteşte pe cei buni, reprezenta un sprijin moral însemnat. 

Dacă în faţa calamităţilor provocate de oameni (războaie, jafuri, 

incendieri), omul mai păstra o speranţă, având divinitatea alături, în faţa 

semnelor concrete ale dizgraţiei şi mâniei divine (epidemii, cutremure, 

fenomene meteorologice extreme) omul se găsea dintr-o dată singur şi 

neajutorat, având împotrivă un Dumnezeu mânios şi copleşitoare forţe 

supranaturale. În această conştientizare a singurătăţii trebuie căutată cauza 

teribilelor spaime care animau mulţimile în această epocă de naştere a lumii 

moderne 

Realităţile cotidiene veneau să confirme aceste prevestiri nefaste. 

Condiţiile de viaţă aspre, ostilitatea unui mediu natural, cel mai adesea 

neprielnic, nenumăratele invazii, războaie, jafuri, toate acestea repercutate în 

climatul spiritual, dominat de autoritatea scrierilor sacre au făcut ca aceste 

apariţii stranii şi inexplicabile să devină prin asociaţii ilogice, soli ai unor forţe 

supranaturale, semne divine, menite să anunţe o pedeapsă de proporţii, 



 
 
 
 
 
 
 
 
Bogdan Andriescu .............................. ……………………..…........…...................  17 
 
împiedicând în acelaşi timp emanciparea gândirii de vechile clişee şi 

stereotipii. 

Sentimentul fricii, omniprezent în epocă, a indus o stare de 

insecuritate, de disconfort. Frica de forţele naturii dezlănţuite, frica de forţele 

superioare sau de agresiuni venite din spaţiu, frica de un viitor incert, de 

primejdiile lumii de dincolo, au tulburat, au produs grave dezordini 

comunităţilor atât rurale cât şi urbane. 

 Toate nenorocirile pe care Dumnezeu le trimite omenirii trebuie să fie 

o stavilă în calea păcatelor, au menirea de a păstra în suflet credinţa vie. O 

viaţă lipsită de griji va depărta cu siguranţă pe credincios de divinitate. Din 

mila lui Dumnezeu, omul poate ieşi victorios în lupta cu diferite flageluri 

trimise de acesta. El trebuie să mulţumească divinităţii prin rugăciuni, viaţa 

lipsită de păcate fiind cea care pe viitor l-ar putea feri de nenorociri. 

Un prim nivel al insecurităţii este cel generat de ostilitatea unui mediu 

natural în care individul este constrâns să trăiască. Erau resimţite şi 

considerate calamităţi fenomenele climaterice care depăşeau o anumită limită 

(considerată normală), în care manifestarea lor prejudicia activităţile 

comunităţii (ploi torenţiale, uragane, vijelii, inundaţii, grindină, secetă). 

 Perioadele de foamete care urmau războaielor sau ca o consecinţă a 

fenomenelor meteorologice extreme (ploi, secetă) produceau grave neajunsuri 

populaţiei. Cronicile atât cele maghiare cât şi cele săseşti şi româneşti abundă 

în descrieri ale efectelor tragice ale foametei care lovea principatul. Ravagiile 

provocate de foamete erau cu adevărat cutremurătoare fiind dese descrierile 

unor scene de canibalism. 
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O vreme cu furtună cu tunete şi trăznete provoacă panică, fenomenul 

meteorologic fiind interpretat ca o posibilă apropiere a Judecăţii de Apoi. 

Asocierea acesteia cu imaginea potopului este sugestivă. 

Din punct de vedere al efectelor distrugătoare, războaiele nimicitoare 

se alătură incendiilor. Acestea erau urmate aproape întotdeauna de îndelungi 

perioade de foamete. Arderea sau prădarea recoltelor cauzau mari neajunsuri 

oamenilor 

Incendiile reprezentau una dintre calamităţile cel mai de temut şi des 

întâlnite care loveau constant comunitatea 

Mai mult decât epidemiile, a căror apariţie poate fi prevăzută cu câteva 

luni înainte, mai mult decât inundaţiile, de proporţiile cărora ne putem, în 

general da seama, cutremurele de pământ sunt dintre toate calamităţile cele 

care surprind în cel mai înalt grad. Seismele sunt de cele mai multe ori 

evenimente ce prevestesc apropierea Zilei de Apoi. Cutremurele surprind 

poate cel mai bine starea de panică a comunităţii, sentimentul solidarităţii 

diluându-se până la dispariţie. Dezagregarea acestui sentiment ne relevă o 

comunitate unde individul, fiecare în parte, acţionează sub imperiul 

instinctului de conservare. 

Cutremurele sunt în general considerate răzbunări ale divinităţii 

nemulţumită de umanitate, ce anunţă iminenţa Judecăţii de Apoi.  

Alte fenomene naturale care s-au bucurat de descrieri pitoreşti au fost 

cele atmosferice şi astronomice, apariţiile acestora provocând momente de 

spaimă şi isterie colectivă de mari proporţii. Eclipsele de Lună şi de Soare 

înspăimântă comunitatea, frica fiind amplificată atunci când acestea se repetă 

într-un interval de timp scurt.  
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Deşi în comparaţie cu eclipsele solare, erau fenomene mult mai puţin 

spectaculoase şi eclipsele de Lună s-au bucurat de atenţie din partea 

cronicarilor.  

Cronicarii au manifestat cel mai mare interes faţă de apariţia şi 

dispariţia cometelor. Prezenţa acestora era întotdeauna o prevestire a unei 

nenorociri. Interpretarea dată era mai variată. Astfel, apariţia unei comete 

poate reprezenta un semn al unei viitoare decăderi şi destrămări a familiei 

princiare. Anumite fenomene meteorologice extreme erau considerate urmări 

ale apariţiei unor comete : secetă prelungită sau inundaţii. Cometele erau 

prevestiri şi ale unor războaie iminente. Cometa putea fi însă şi cea care vestea 

o apropiată epidemie de ciumă. O altă explicaţie care era dată apariţiei unei 

comete avea în vedere apropierea, iminenţa Judecăţii de Apoi. 

Boala se dovedeşte a fi, nu atât o pedeapsă dureroasă, cât o manifestare 

a bunăvoinţei divine, deoarece suferind trupeşte pe lumea aceasta, omul îşi 

poate ispăşi păcatele şi dobândi astfel dreptul de a spera la mântuirea veşnică. 

Această concepţie despre rosturile bolii implica acceptarea 

recunoscătoare de către om a oricărei îmbolnăviri şi renunţarea la lupta 

împotriva suferinţei, întrucât grăbirea însănătoşirii ar părea să reducă şansele 

de răscumpărare a greşelilor 

Bolile erau trimise de către divinitate pentru a pedepsi păcatele 

omeneşti. În cadrul acestora, ciuma a fost cea care a provocat cele mai mari 

pierderi de vieţi omeneşti, spaima populaţiei în cazul izbucnirii unei astfel de 

epidemii atingând cele mai înalte cote. 

În acest context, ciuma a constituit în Evul Mediu unul din cele mai 

grave flageluri pentru omenire, a contacta boala echivalând cu o probabilitate 

ridicată de a muri. Perioadele de izbucnire şi răspândire a bolii fiind atât de 
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frecvente, atitudinea omului în faţa morţii era una de resemnare, de împăcare 

cu soarta. Moartea era ceva familiar, intra în ordinea firească a lucrurilor. 

Astfel, din moment ce ciuma era trimisă de Dumnezeu, orice încercare de 

împotrivire era sortită eşecului.  

Ciuma era prin excelenţă o pedeapsă a divinităţii, toate scrierile 

religioase ale tuturor confesiunilor împărtăşind acest concept. 

Marea dilemă în care se aflau sufletele morţilor de ciumă era faptul că 

urmau să fie înmormântaţi la groapa comună, uneori în afara cimitirelor, lipsiţi 

de asistenţa preotului şi a ultimei împărtăşanii. În lipsa acestor servicii 

religioase, spaima de a nu beneficia de „Viaţa de Apoi” după „Marea 

Judecată” se amplifica 

În a doua jumătate a secolului al XVI-lea, apar primele măsuri vizând 

diminuarea răspândirii ciumei. Iniţiate de biserică şi de autorităţile 

conducătoare ale oraşelor, la început firave, acestea se vor generaliza, prinzând 

mai multă consistenţă în secolul următor.  

Deşi curentul raţionalist câştiga tot mai mult teren, în special începând 

cu a doua jumătate a secolului al XVII-lea, credinţa că ciuma este o pedeapsă a 

divinităţii era puternic înrădăcinată. 

O altă ameninţare pentru comunitate îl constituie străinul. El este 

perceput ca putând fi cel care aduce molime, o fiscalitate excesivă, o dislocare 

a unor obiceiuri cutumiare. Imaginea soldatului vine să completeze aceste 

ameninţări  

Imaginea turcului provoacă cele mai puternice spaime, ameninţarea 

paşalâcului la nivelul psihologiei colective fiind presantă, paralizantă 

Categoriile marginalizate ale societăţii (handicapaţii, vrăjitoarele, 

ţiganii) sunt un permanent pericol la adresa securităţii unei comunităţi. Simpla 
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lor prezenţă poate provoca mari nenorociri (ciumă, cutremure, apel la forţele 

malefice).  

Spectrul influenţelor nefaste de care o vrăjitoare putea fi acuzată iar 

apoi executată era extrem de larg. Puterea sa negativă era îndreptată împotriva 

unui individ sau chiar a unei comunităţi. Provocarea unei boli, a unei 

infirmităţi, a impotenţei soţului, a unei mortalităţi crescute în rândul 

animalelor, toate sunt puse pe seama vrăjitoarei. Practicând magia neagră, se 

considera că aceasta a intrat într-o relaţie cu diavolul.  

Una dintre “plăcerile” majore ale unei vrăjitoare consta în 

îmbolnăvirea sau chiar moartea animalelor domestice. Cauza bolilor se putea 

datora prezenţei forţei demonice, practicile vrăjitoreşti integrându-se acesteia. 

Reţetele preparării otrăvurilor numai cineva posedat le cunoştea. Vrăjitoarea, 

având sufletul posedat de diavol, poate provoca prin blestemul rostit chiar şi 

moartea individului. La fel de larg era şi spectrul celor care puteau fi acuzaţi 

de practicarea vrăjitoriei. Astfel, nu erau feriţi de acuzaţii de vrăjitorie nici 

membrii comunităţii clericale 

Anumite întâmplări stranii, neobişnuite, care s-au petrecut în afara 

graniţelor Transilvaniei sunt adesea subiecte de discuţii între cetăţeni ai 

oraşului. Fiind repovestite şi iarăşi repovestite aceste fapte sunt subiecte 

preferate, fiind dezbătute pe larg în cercuri de prieteni. Acesta era şi unul 

dintre motivele pentru care cronicarii scrupuloşi le consemnează.  

Atât autorităţile laice cât şi cele civile, au încercat să îmbuneze 

divinitatea hotărând o serie de reglementări în acest sens. Cele mai des 

amintite măsuri în acest sens, aveau în vedere fixarea unor zile de post, 

organizarea unor liturghii speciale pe care toată populaţia principatului sau 
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doar a unui oraş era obligată să le respecte. Adeseori, asemenea reglementări 

erau însoţite de pedepse de ordin financiar pentru cei care le-ar fi încălcat. 

Ultimul dintre subcapitole tratează trei mari teme: moartea, 

înmormântarea şi Judecata de Apoi. 

Problematica morţii în disciplina ecleziastică şi socială se reflectă în 

măsurile referitoare la înmormântări şi cimitire. 

Au fost fixate şi două tipuri de pedepse: excluderea din comunitatea 

religioasă şi politică a celor vii şi înmormântarea lor în afara cimitirului. 

Aceste două reglementări pedepseau două tipuri de păcate, primele care 

scandalizau comunitatea politică fără a atinge însă credinţa şi cele care 

scandalizau comunitatea religioasă, mergând până la respingerea acesteia. 

Dacă în primul caz, individul era izolat din punct de vedere social, cea de-a 

doua excludere presupunea practic o definitivare a acesteia, mai mult, mortul 

decade din calitatea de om, fiind înmormântat precum un animal şi împreună 

cu animalele.  

Refuzul de a împărtăşi muribundul ca şi înmormântarea în cimitire 

speciale definitivau izolarea individului păcătos. Gravitatea acestei pedepse 

poate fi înţeleasă ţinând cont de caracterul social al morţii din această 

perioadă. Astfel, atât în mediul rural cât şi în cel urban moartea se petrece în 

public, mortul şi muribundul nefiind lăsaţi singuri, aceştia fiind înconjuraţi 

adesea nu numai de membrii familiei ci şi de către cei ai comunităţii 

Participarea comunităţii la înmormântare a fost asigurată prin 

vecinătăţi. Participarea membrilor vecinătăţii la înmormântarea unuia dintre 

membri sau a membrilor familiei acestuia era obligatorie. Orice încălcare a 

acestor reguli era pedepsită prin amenzi. 

Fiecare societate avea cimitirul propriu, pe care îl îngrijea şi îl curăţa. 

Părintele aflat în fruntea societăţii desemna persoanele care se ocupau de 
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săparea mormintelor, care confecţionau sicriele şi trimitea din casă în casă 

tabla cu data şi ora înmormântării. Regulamentul pedepsea cu severitate pe cei 

care lipseau de la înmormântare 

În acelaşi context, din punct de vedere al modului în care individul 

moare putem identica mai multe paliere. Un prim palier are în vedere modul în 

care individul trece în nefiinţă, putând sesiza astfel moartea comună şi cea 

urâtă şi vulgară. 

Moartea comună normală nu vine pe furiş, chiar dacă ea este 

accidentală în urma unei răniri sau reprezintă efectul unei emoţii prea mari. 

Caracterul său esenţial era acela de a lăsa răgazul avertismentului. Semnele cel 

mai adesea invocate pentru anunţarea unei morţi apropiate în Evul Mediu erau 

simptome pe care le-am numi astăzi naturale: o constatare banală la nivelul 

simţurilor, fapte comune şi familiare din viaţa cotidiană. Anumite 

presentimente aveau un caracter miraculos. Faptul că moartea se făcea 

anunţată era un fenomen absolut natural, chiar şi atunci când era însoţit de 

minuni. A evita avertismentul morţii însemna chiar a te expune ridicolului.  

Moartea „urâtă şi vulgară”nu era doar cea subită şi absurdă ci şi cea 

clandestină, fără martori sau ceremonie, aceea a călătorului aflat pe drum, a 

înecatului în râu, a necunoscutului al cărui cadavru e găsit la marginea 

câmpului sau a vecinului lovit din senin. Nu contează faptul că acesta era 

nevinovat. Moartea subită îl stigmatizează, capătă aproape conotaţiile unui 

blestem 

Moartea care survine în urma aplicării unor chinuri fizice, a torturii, 

înspăimânta în cel mai înalt grad. În acest sens, celui care urma să-i se curme 

viaţa trebuia să beneficieze de o moarte demnă. O moarte înjositoare ar fi 
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afectat nu numai memoria celui decedat, dar ar fi fost şi o umilinţă pentru 

întreaga sa familie.   

În cadrul săvârşirilor din viaţă violente, sinuciderea ocupa un loc 

distinct. Erau stigmatizaţi de către comunitate nu numai cei care se sinucideau 

ci chiar şi familiile acestora.  

O persoană care îşi punea capăt zilelor era cu siguranţă “stăpânită de 

diavol”. 

Pe un alt palier, moartea înfricoşa individul nu prin prisma  trecerii 

dincolo, cât mai ales prin finalitatea drumului: Raiul sau Iadul 

Cele mai ample şi minuţios descrise înmormântări sunt cele care au 

avut în prim plan nobili ai Transilvaniei. Înmormântările sunt, prin efortul 

material pe care îl presupun, mai degrabă nişte evenimente mondene, 

desfăşurate sub pretextul unor rituri de trecere, legitimate religios. Moartea şi 

înmormântarea membrilor marii nobilimi erau, în acelaşi timp şi evenimente 

politice. Două scrieri, cele ale nobililor Apor Peter şi Wesselenyi Istvan ne 

oferă cele mai numeroase amănunte legate de o înmormântare. Înmormântarea 

propriu-zisă a fost amănunţit organizată: cortegiul funerar, privegherea, 

despărţirea de mort, pomana. 

Cimitirele aşezate până în prima jumătate a secolului al XVI-lea în 

interiorul oraşului încep să fie mutate în afara incintelor acestora. 

Una din prerogativele ctitorilor era aceea de a fi înhumaţi în interiorul 

bisericii. Mai apoi, chiar urmaşii acestora au avut astfel de pretenţii. 

Fenomenul înmormântării în interiorul bisericii îşi face apariţia în Transilvania 

secolului al XVI-lea 

De-a lungul acestor secole mesajul transmis prin intermediul omileticii 

funebre s-a structurat pe trei paliere: realitatea morţii, care obligă la o 

interogaţie permanentă asupra sfârşitului inevitabil, incert  şi iminent al 
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fiecăruia, contrastul între soarta post-mortem a păcătoşilor şi cea a drepţilor, 

necesitatea pentru a fi mântuit a unui comportament autentic creştin, pocăinţa 

şi milostenia având un rol central. 

O constantă a discursului predicii funebre ne este dată de relaţia dintre 

moarte şi păcatul originar. Comiterea păcatului originar este cauza tuturor 

relelor care se abat asupra omenirii. 

O rezonanţă ridicată în sufletul creştinilor l-a avut, cu siguranţă, 

motivul memento mori, care avea în vedere atât nestatornicia şi deşertăciunea 

vieţii pe de o parte, ca şi veşnicia morţii pe de altă parte. 

Tema egalităţii tuturor în fata morţii ne apropie de zona dansului 

macabru, atât de des întâlnită în textele de sorginte occidentală. 

Egalitatea în faţa morţii nu va fi decât un preambul, pentru egalitatea în 

faţa Judecăţii de Apoi, cea care va fi proba supremă a dreptăţii lui Dumnezeu. 

O altă componentă a discursului funebru avea în vedere posibilitatea 

celor vii de a ajuta sufletele morţilor. Adeseori, acesta devenea un îndemn 

pentru părăsirea păcatelor şi ducerea unei vieţi cât mai apropiată preceptelor 

creştine. 

Între cele care pot ajuta sufletul celui mort nu se numără plânsul şi 

protestele împotriva morţii. Toate acestea pot mânia divinitatea. 

Zădărnicia vieţii, nesfârşita nevoie de dreptate a spiritului uman, 

certitudinea morţii, tristeţea despărţirii, teama de necunoscut, nevoia de a găsi 

un sprijin, sunt deci elemente nelipsite în cuprinsul predicilor.  

Secolele XVI-XVII cunosc o abundenţă a textelor conţinând legende 

apocrife. Circulaţia acestora are loc în special în mediul ortodox. Ele descriu 

chinurile îngrozitoare la care sunt supuşi cei care, păcătuind, ajung în infern, 
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dar şi viaţa plină de fericire a celor care cu credinţă în Dumnezeu, vor trece 

pragul Raiului.   

În pictura murală din Transilvania programul escatologic este 

reprezentat prin următoarele compoziţii: Majestas Domini, însoţit de cei 

doisprezece apostoli, Judecata de Apoi, Arhanghelul Mihail cântărind 

sufletele, Maica îndurătoare, Parabola celor zece fecioare, Sfântul Cristofor. 

Reprezentarea Judecăţii de Apoi în pictura de frescă constituie un 

permanent memento mori, având o funcţie moralizatoare precisă. În 

Transilvania, scena este localizată fără excepţie în navă, fiind evidentă o 

anumită preferinţă pentru peretele estic. 

Un alt palier în care putem identifica scena Judecăţii de Apoi este 

reprezentat de către gravurile existente în cărţile religioase. Scena cea mai 

frecventă care aduce în prim plan Judecata de Apoi este cea cunoscută sub 

numele de Deisis, Isus Hristos fiind înconjurat de Sfântul Ioan Botezătorul şi 

de Sfânta Fecioară.   

Însemne şi scene având valenţe escatologice, pot fi întâlnite şi pe 

pietrele funerare. Majoritatea datează din epoca postreformă. Noile confesiuni 

dezvoltă tot mai pregnant cultul morţilor. Nu era altceva decât reversul 

interdicţiei venerării relicvelor. 

 În cel de-al patrulea capitol vom avea în vedere spaţiul intim, privat al 

locuinţei. Epoca poate fi caracterizată drept una în care mutaţii importante în 

domeniul planimetriei, materialelor de construcţie, sistemelor de acoperire, de 

încălzire, de iluminare, a pieselor de mobilier noi care ilustrează creşterea 

nivelului de confort, pot fi sesizate atât în ceea ce priveşte locuinţa nobiliară şi 

cea patriciană. La celălalt pol, locuinţa tradiţională, de tip rural, cunoaşte 

transformări mai puţin evidente.  
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Tipul de plan cel mai frecvent folosit pentru locuinţe (saşi-mediul 

rural) este cel cu două încăperi în filă, având acces comandat de pe un pridvor 

deschis, cu soclu de zid, balustradă şi stâlpi de lemn. În dese cazuri acesta are 

şi un spaţiu destinat cămării, de multe ori folosită şi ca bucătarie de vară. 

Locuinţele au pivniţe, fie parţiale, fie sub toată suprafaţa casei. Pereţii din 

piatră păstrează compartimentarea parterului. Cel mai vechi tip de acces este 

cel reprezentat de gârliciuri separate. 

O notă aparte în planul interioarelor de locuit corespunzătoare 

perioadei studiate revine arhitecturii nobiliare. Cu ultima treime a secolului al 

XVI-lea începe perioada de înflorire a arhitecturii nobiliare (castelele nobiliare 

de la Aghireş, Cetatea de Baltă, Criş, Deva, Dumbrăveni, Iernut, Mânăstirea, 

Medieşu Aurit, Oradea, Racoş, Şimleu Silvaniei, Vârghiş, Bonţida).  

Din punct de vedere al structurii încăperilor se pot observa câteva 

puncte comune, tinzând către o uniformizare a acestora. Astfel, parterul 

castelelor era, în general, destinat locuinţelor servitorilor şi dependinţelor. 

Încăperile principale se aflau întotdeauna la etaj. De obicei, în centru, se afla 

camera de oaspeţi, sau aşa numitul pridvor, care era aşezat în axul clădirii şi 

era adeseori dezvoltat, având forma unui vestibul, cuprinzând şi scara 

principală. Într-o parte a acestuia se afla încăperea stăpânului, iar în cealaltă, a 

soţiei, din care se deschidea apoi cea a fetelor. Încăperea stăpânului şi cea a 

soţiei erau doar arareori direct legate între ele, lipsind în acest sens pridvorul. 

Tot la etaj se găsea, de obicei, şi capela castelului  

În perioada de declin a arhitecturii nobiliare curiile devin principalele 

lucrări. Acestea aveau rar etaj, sau un parter ridicat  pe un demisol, regula 

generală fiind clădire cu parter, eventual cu un subsol. Pe lângă tindă şi 

cămară, clădirea mai cuprindea, cel puţin, încă două camere. Existau însă 
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construcţii care aveau şi şase sau chiar mai multe încăperi. Camerele erau, de 

obicei, înşirate una lângă alta, câteodată pe ambele părţi 

Fie că erau din lemn sau din piatră, casele orăşeneşti din perioada 

prerenascentistă, în general erau construite adosat una celeilalte, pe parcele 

alungite de teren, cu un front îngust spre stradă, cu o trecere strâmtă, din stradă 

în curte. O pivniţă, o cameră spre stradă, în spatele ei alta, bucătărie, iar în 

spatele acesteia o a treia cameră, spaţioasă şi o cămară. Astfel aşezate, acestea 

comunicau între ele direct. Curtea casei era îngustă respectând forma alungită 

a casei. Acest tip de casă nu se deosebea prea mult de cea sătească, din care 

deriva.   

 Începând cu secolul al XVI-lea, casele patricienilor devin mai 

spaţioase. Parterul era, de obicei, un depozit de mărfuri sau o prăvălie. La etaj, 

se aflau camera principală, bucătăria şi camerele de dormit. Acoperişul 

majorităţii caselor era din şindrilă, mai rar din ţiglă.  

Se poate afirma că, la finele deceniului patru al secolului al XVI-lea, 

noua arhitectură a patriciatului oraşului transilvănean era pe deplin formată. 

Acest nou tip de casă era construit de obicei cu parter şi etaj, având câteodată 

şi o cameră la etajul al doilea. Nu se cunoaşte nici un exemplu de casă urbană 

din Renaşterea transilvăneană în trei caturi. Casa era aşezată pe un lot de teren 

îngust şi lung, care se întindea de obicei între strada principală, de unde se 

făcea accesul principal şi o străduţă secundară, în spate, prin care se făcea 

circulaţia în gospodărie. Clădirea era aşezată cu latura ei lungă lângă marginea 

terenului, dând astfel naştere unei construcţii având planul în forma literei L. 

Prin faţada principală, se practica o trecere carosabilă boltită (aşezată de obicei 

într-o parte, rar în centrul faţadei) deasupra căreia continua etajul. 

Parterul era ocupat de un depozit de mărfuri, de un atelier sau de o 

prăvălie. Restul parterului cuprindea, de obicei, încăperile servitorilor, înşirate 
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una lângă alta, pe latura lungă a clădirii. Etajul cuprindea spre stradă o cameră 

principală, bucătăria şi dormitoarele. 

O constantă a evoluţiei arhitecturii civile din oraşele Transilvaniei în 

secolele XVI-XVII are în vedere înmulţirea locuinţelor zidite. 

Dacă facem o paralelă între interiorul patriciatului din Transilvania şi 

cel din Vestul Europei, primele apar mai modeste. Dacă mutăm aceasta 

comparaţie, luând ca punct de reper interiorul nobiliar transilvănean, cele ale 

patriciatului pot sta alături de acesta, nefiind cu nimic mai prejos, în privinţa 

exigenţelor de confort.  

Paturile, scaunele, şi lăzile erau principalele piese de mobilier, cel mai 

des atestate în documente. Lada era o piesă mobilă, unde se păstrau hainele şi 

lenjeria de pat. Numai începând cu a doua jumătate a secolului al XVII-lea 

dulapurile înlocuiesc aceste lăzi. 

În ţările Europei occidentale progresele alfabetizării, circulaţia mai 

intensă a scrierii, tipărită sau în manuscris, răspândirea lecturii efectuată în 

tăcere care instaurează un raport solitar şi secret între cititor şi carte, erau tot 

atâtea transformări hotărâtoare care trasau de o manieră inedită graniţa dintre 

acţiunile culturale ale forului privat şi cele ale vieţii colective. Toate acestea 

încep să se înfiripeze timid în Transilvania secolelor XVI-XVII. Un prim 

palier în acest demers are în vedere gradul de alfabetizare, atât al populaţiei 

masculine cât şi a celei feminine. Din păcate, datele culese din documentele 

istorice, din cronici nu ne oferă o imagine clară, exactă, legată de acest aspect. 

Informaţiile sunt disparate, permiţându-ne să tragem puţine concluzii.  

Scriitorii umanişti nu oferă date exacte privind gradul de alfabetizare 

(proporţia) al celor patru naţiuni, al populaţiei urbane sau rurale. Umaniştii vor 

fi însă printre primii care vor elabora programe de alfabetizare, educaţionale.  
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În reglementarea privind funcţia şcolilor, Honterus îndemna pedagogii 

să-i înveţe pe elevii care ştiu să citească şi să scrie 

Olahus pune accentul pe operaţiunea de învăţare a cititului de către 

elevi, nefăcând nici un fel de referiri legate şi de dobândirea cunoştinţelor 

necesare pentru a putea şi scrie.  

Deprinderea de a citi şi a scrie apare în cea mai mare măsură ca o 

consecinţă a Reformei, prevederile doctrinelor protestante legate de 

necesitatea de a dobândi cel puţin cunoştinţele primare de fiecare individ, fiind 

extrem de explicite. A şti să citeşti şi să scrii sunt cele două coordonate care 

apar în toate programele de alfabetizare, “strictul necesar” pentru orice individ, 

indiferent de promotorii acestora, instituţii civile sau religioase.  

Atât autorităţile civile, centrale sau locale, cât şi cele religioase au 

încercat ridicarea nivelului cultural al populaţiei româneşti, înfiinţarea unor 

şcoli fiind una din cele mai importante măsuri în acest sens. Din punct de 

vedere al cunoştiinţelor pe care elevii urmau să le dobîndească, strictul necesar 

era acelaşi, respectiv „a citi şi a scrie”. O dată dobîndite aceste cunoştinţe, 

elevilor le se deschidea posibilitatea studierii scrierilor religioase, aceasta în 

numele procesului de catehizare, promovat intens în special de către calvini.  

Mai multe reglementări din statutele vecinătăţilor au avut în vedere 

problema şcolarizării. Astfel, era statuată obligaţia părinţilor de a-şi înscrie 

copiii în cadrul unei şcoli, magistratul luându-şi răspunderea de a sprijini 

financiar pe cei mai săraci. Acestei reguli trebuia să i se supună atât băieţii cât 

şi fetele, 

Sub patronajul principesei Suzsana Lorantffi ia fiinţă şcoala 

românească de la Făgăraş. Această va fi cea care va emite instrucţiunile de 

funcţionare, programul pedagogic. Profesorii români trebuiau să fi absolvit o 

şcoală reformată maghiară, să cunoască a scrie şi a citi foarte bine limba 
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română. În ceea ce priveşte programul şcolar, acesta era axat pe însuşirea unor 

cunoştinţe religioase, considerate indispensabile atât pentru a deveni cărturar 

cât şi pentru a forma oameni cu o moralitate ireproşabilă 

Un alt posibil indicator legat de gradul de alfabetizare al populaţiei 

principatului îl reprezintă producţia de carte, frecvenţa înfiinţării de biblioteci, 

mărimea acestora. Preponderenţa cărţilor de factură religioasă de pe piaţa de 

carte a principatului este un fapt de necontestat. În cadrul acestei producţii de 

carte, un rol capital  în însuşirea cunoştinţelor privind scrisul şi cititul a revenit 

psaltirilor.  

Psaltirea, în secolele al XVI-lea şi al XVII-lea era una din cele mai 

răspândite cărţi de cult.  Pe lângă faptul că era folosită în serviciul divin, 

aceasta slujea şi ca manual pentru învăţarea scrisului şi cititului, mai ales în 

şcolile bisericeşti. Astfel, în secolul al XVI-lea din cele 44 de tipărituri 

chirilice ieşite de sub teascurile tiparniţelor din Transilvania şi Ţara 

Românească, zece reprezentau diferite ediţii slave de psaltiri. Acest număr este 

depăşit doar de cel al diferitelor ediţii slave, slavo-române şi româneşti ale 

celor patru Evanghelii 

Un alt indicator al gradului de alfabetizare îl reprezintă însemnările de 

pe cărţi ale proprietarilor. Mare parte a acestor însemnări au fost realizate pe 

cărţile religioase şi au un caracter testamentar. 

Moda întreţinerii unei corespondenţe constante cu alte persoane începe 

să se înfiripe. Ceea ce conferă un statut special unui astfel de tip de 

corespondenţă era caracterul intim al informaţiilor. 

După moda epocii bibliotecile mari transilvănene aveau un profil 

enciclopedic. Interesul intelectual predilect al posesorului determina de 

asemenea profilul bibliotecii : cărţi de ştiinţele naturii, filosofie, geografie, 
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filologie, medicină, teologie, beletristică. Intrau în categoria bibliotecilor mari 

cele care depăşeau un număr de 25 de volume. Cele mai numeroase informaţii 

sunt legate de bibliotecile care au aparţinut principilor. Pentru secolul al XVII-

lea se cunosc cinci biblioteci particulare aparţinând principilor Transilvaniei. 

Partea teologică era preponderentă 

Trecerea de la familia medievală la cea modernă a fost lentă şi ea s-a 

realizat încă din secolul al XVII-lea prin asumarea celei de-a treia funcţii a 

familiei, cea educaţională.  

Tipăritura „Cărare pre scurt” a lui Ioan Zoba din Vinţ pare a fi prima 

carte care prevedea respectarea unor reguli de comportament foarte stricte în 

relaţiile cu ceilalţi. Practic asistăm la formularea primelor noţiuni de civilitate, 

cele care vor pune apoi baza pedagogiei “bunelor maniere”.  

Scurtele perioade de linişte şi de calm care au marcat principatul 

Transilvaniei în cele două secole, au prilejuit, atât în cazul patricienilor şi mai 

ales a nobililor, “descoperirea” unor noi modalităţi de petrecere a timpului 

liber.  

Organizarea unor partide de vânătoare continuă să suscită interesul 

nobilimii, fiind una dintre activităţile preferate. La curţile princiare şi ale marii 

nobilimi se organizau frecvent mari vânători. De altfel, în rândul personalului 

angajat al curţilor princiare sau ale nobilimii mari găsim şi maiştrii vânători, 

vânători, dresori sau îngrijitori de câini, păsărari. Vânătorile princiare sunt 

consemnate atât în relatările călătorilor străini cât şi în jurnalele principilor 

transilvăneni 

Prin prevederile lor, statutele tuturor breslelor din Transilvania au 

impus membrilor lor un program de muncă strict, reglementând petrecerea 

timpului liber într-un mod identic. Orice derapaj de la acest cod de 

comportament era pedepsit cu amenzi (în bani sau produse), abaterile grave 
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fiind sancţionate chiar cu excluderea din breaslă În acest context statutele 

sancţionau două tipuri de abateri: nerespectarea programului de muncă şi lipsa 

nemotivată a acestora de la lucru. Comparativ, putem remarca numărul mult 

mai ridicat al articolelor ce se referă la cea de-a doua abatere, respectiv lipsa 

nemotivată a calfelor şi a ucenicilor de la munca zilnică.  

Textele statutelor de breaslă ne permit să identificăm două modalităţi 

de petrecere a timpului liber: practicarea jocurilor de noroc şi participarea 

membrilor breslelor la diferite adunări, ospeţe care aveau loc la date 

prestabilite sau la sfârşitul de săptămână (în toate aceste cazuri sunt dese 

referirile la statuarea unor anumite restricţii vizavi de cantitatea de alcool care 

se putea consuma). 

 Jocurile de noroc practicate de către toţi membrii breslelor (meşteri, 

calfe, ucenici) erau: jocul de cărţi, jocul cu zaruri, jocul „pietre în groapă”, 

popice şi şahul. În general, statutele de breaslă nu interziceau practicarea 

jocurilor de noroc, condiţionând însă participarea de anumite reguli care 

trebuiau respectate.  

O primă regulă avea în vedere suma maximă de bani permisă pentru a 

fi pariată. Practicarea jocurilor de noroc era strict reglementată, suma de bani 

care ar fi putut fi pariată fiind limitată la o jumătate de florin.   

 A doua regulă care trebuia respectată avea în vedere limitarea 

cantităţii de alcool care se consuma cu aceste ocazii. 

O altă regulă se referea la locaţia în care era interzisă practicarea 

jocurilor de noroc: curtea bisericii, pieţele publice ale oraşelor. 

Ultima regulă care trebuia respectată avea în vedere atât statutul social 

cât şi cel confesional al partenerilor jocurilor de noroc 
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Mărturiile legate de practicarea jocurilor de noroc de către diferiţi 

angajaţi ai domeniilor feudale sunt răzleţe (în cazul de faţă fiind vorba de 

biliard). Astfel, în inventarul cetăţii şi domeniului Şimleului din 1594, în 

încăperea exterioară a bastionului, în apropierea „casei” interioare destinată 

provizorului este menţionată „...o masă lungă cu postav de joc italienesc...iar 

în încăperea de sub turn 2 tacuri”.   

 O altă modalitate de petrecere a timpului liber consta în organizarea 

unor adunări ale breslelor. Statutele de breaslă ne permit să identificăm 

prilejurile care făceau posibil organizarea unor asemenea adunări. Astfel, 

adunările periodice ale membrilor breslelor sunt consemnate în mai multe 

asemenea statute.  

Majoritatea statutelor de breaslă conţineau prevederi prin care, cei care 

doreau să facă parte din breaslă sau să acceadă la funcţii superioare erau datori 

să ofere breslei un ospăţ. Cel care dorea să se angajeze trebuia să ofere, pe 

lângă o sumă de bani şi un ospăţ. În general, ucenicul trebuia să ofere, 

împreună cu meşterul la care urma să înveţe meseria, acest ospăţ, împărţind, în 

mod egal, cheltuielile. Mare parte a acestor reglementări nu oferă amănunte 

legate de sortimentele alimentare, cantitatea de alimente care urmau să fie 

oferite membrilor breslei. 

Un alt prilej de întâlnire a membrilor breslei îl constituia efectuarea 

lucrării de meşter a calfelor. Majoritatea statutelor conţin reglementări prin 

care obligă calfele să ofere un ospăţ cu această ocazie. Spre deosebire de 

detaliile pe care le cunoaştem, legat de ospăţul pe care ucenicul trebuia să-l 

ofere, despre cel al calfelor dispunem de mai multe amănunte. Acestea au în 

vedere : valoarea financiară a ospăţului, cantitatea de băuturi alcoolice permisă 

a fi consumată, varietatea sortimentelor culinare. Ca şi în cazul ospeţelor 
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oferite de ucenici, şi în cazul calfelor, reglementările cele mai numeroase au în 

vedere cantitatea de vin permisă a fi consumată de membrii breslei 

Alte ocazii de întâlnire a membrilor breslei erau ospeţele oferite de 

soţia, fiul sau fiica unui meşter care aveau drept întreg de breaslă. Detaliile 

legate de componenţa sortimentelor alimentare care urmau a fi consumate sunt 

însă extrem de sumare 

Alte prilejuri de organizare a unor ospăţuri erau plecarea sau venirea 

unei calfe în/din călătorie. 

Un alt motiv care conducea la organizarea unui ospăţ era căsătoria unei 

calfe înainte de executarea lucrării de meşter 

Căsătoria unei calfe după efectuarea lucrării de meşter putea reprezenta 

un prilej pentru organizarea unui ospăţ 

Un loc aparte în ceea ce priveşte organizarea breslelor din Transilvania 

este ocupat de reglementările care au în vedere, exclusiv, activitatea calfelor. 

Mare parte a acestor articole reglementează, cu stricteţe, petrecerea timpului 

liber a acestora. Cele mai importante aspecte avute în vedere erau : 

obligativitatea calfelor de a fi prezente la adunările periodice (în cele mai 

multe cazuri), comportamentul calfelor, limitarea consumului de alcool, 

pedepsirea actelor de indisciplină, adoptarea unei ţinute vestimentare adecvate, 

condiţionarea participării calfelor la adunările altei frăţii, limitarea duratei de 

timp în care aceste adunări se puteau desfăşura 

Plimbările solitare sau împreună cu persoana dragă pe străzile oraşului 

sau în grădina special amenajată, încep să devină o constantă aproape zilnică 

pentru mulţi din locuitorii principatului.  
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Grădina se va impune tot mai pregnant ca un spaţiu destinat exclusiv 

activităţilor private: plimbări solitare, loc de întâlnire al îndrăgostiţilor, al 

prietenilor apropiaţi, de familie.  

În context, întâlnirile cu prietenii prilejuite de invitaţii la masa de prânz 

sau de cină, contribuie într-o măsură ridicată la întărirea legăturilor de 

prietenie, concordie între vecini, rude, cei apropiaţi. O pondere tot mai 

însemnată în petrecerea timpului liber începe să fie deţinută de organizarea 

unor baluri.   

Vizitele de curtoazie sunt tot mai des pomenite în scrierile cronicarilor. 

             Moda redactării unor jurnale în care individul consemnează zilnic cele 

mai importante evenimente personale, apăruse în Occidentul medieval încă de 

la începutul secolului al XVII-lea. Referirile la evenimentele politice, sociale, 

sunt realizate în măsura în care acestea afectau în mod direct existenţa 

cotidiană a individului. În cadrul acestor însemnări, având un caracter intim, 

„problemele inimii”, dragostea pentru femeia iubită, ocupă un loc important. 

Din acest punct de vedere lucrarea contelui Bethlen este una de pionierat în 

ansamblul scrierilor memorialistice din Transilvania. Lucrarea este redactată 

sub forma unor scrisori, trimise unei doamne imaginare (influenţa franceză 

este evidentă, asemenea scrieri fiind mult gustate de publicul cititor). 

Cronicarul se confesează acesteia, descriindu-i în detaliu, chinurile fizice şi 

psihice pe care le îndură ca urmare a iubirii neîmpărtăşite a unei tinere. 

Sinceritatea confesiunilor, scrupulozitatea de care dă dovadă în descrierea 

celor mai intime amănunte sunt constante pe parcursul întregii lucrări.     

Am avut în vedere consultarea a trei calendare săseşti corespunzătoare 

anilor 1644, 1686 si 1707. Motivul acestui demers l-a constituit identificarea 

atât a punctelor comune şi a celor care le deosebesc. În general toate aceste 

calendare erau structurate cuprinzând mai multe capitole: partea calendaristică; 
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preziceri astrologice vizavi de recoltă, de “război şi pace”; “cronica diferitelor 

întâmplări”; o însemnare a târgurilor care urmau a avea loc în anul respectiv. 

Modul în care erau realizate previziunile legate de viitoarea recoltă, 

respectarea unor norme alimentare care să asigure păstrarea sănătatii 

individului au reprezentat în evoluţia acestui tip de calendare coordonate de 

bază, constante, puţin schimbătoare. Impactul unor asemenea calendare era 

ridicat în special asupra populaţiei germane. Însă chiar din titlul acestora 

descoperim faptul că acestea erau destinate a fi folosite şi dincolo de 

meleagurile transilvănene, acestea fiind alcătuite pentru a fi consultate şi de 

către populaţia din “Ungaria, Transilvania şi locurile învecinate. 

O alta componentă a acestor calendare avea în vedere anumite 

sfaturi care trebuiau urmate de către agricultori pentru respectarea unor 

norme alimentare zilnice, care să nu pună în pericol sănătatea individului, 

cumpătarea jucând rolul precumpănitor 

Aceasta virtute a fost de altfel şi în centrul preocupărilor tuturor 

umaniştilor. 

Un elogiu adus cumpătării îl putem regăsi şi în operele mai multor 

cronicari. 

Previziunile legat de bolile care pot lovi populaţia Principatului erau 

extrem de punctuale. Respectarea strictă a unor norme de alimentaţie corecte 

putea opri boala.  

În perioada Principatului, alimentele de bază pentru aproape toate 

categoriile sociale erau carnea, pâinea, vinul. Atât în mediul rural, cât şi în cel 

urban, oamenii de rând preferau terciurile, făcute din diferite cereale şi 

sosurile. Acum, încep să domine gusturile de acru şi dulce; în mâncăruri se 

folosesc mai ales condimentele verzi. 
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Carnea este alimentul de bază pentru toate categoriile sociale, pentru 

toate etniile Principatului.   

Socotelile oraşului Cluj (pentru secolele XVI-XVII) ne relevă 

amănunte bogate referitoare la alimentele şi băuturile pe care solii munteni şi 

moldoveni le primeau din partea oraşului, pe perioada găzduirii lor. 

Alimentele şi băuturile care li se oferă sunt înregistrate atât cu preţul lor cât şi 

cu cantităţile consumate. 

În ceea ce priveşte carnea şi preparatele de carne, aceste socoteli 

consemnau: găini, uneori fierte în zeama de varză, măruntaie; pui de găină, 

gâşte şi măruntaie de gâşte, raţe şi boboci de raţă; miei, oi, berbeci; vaci, 

măruntaie şi intestine; viţel; iepure, pulpa de iepure; ţapi, porci; cârnaţi, 

caltaboşi, slănină “nouă” şi “râncedă” (probabil afumată); carne de căprioară. 

Aprovizionarea populaţiei cu cantităţi îndestulătoare de carne era o 

obligaţie a breslelor de măcelari, magistratele oraşelor statuând pedepse aspre 

împotriva celor care încălcau aceste prevederi. 

La începutul secolului al XVI-lea, preocupările magistratelor oraşelor 

vizavi de respectarea normelor de igienă de către cei care vindeau carnea devin 

tot mai pregnante. În context, o grijă deosebită era acordată atât de către 

magistrat cât şi de către breaslă, calităţii cărnii ce urma să fie vândută cu 

ocazia organizării unor târguri. 

O carte de bucate apărută la sfârşitul secolului al XVII-lea, ne oferă o 

imagine sugestivă asupra preferinţelor gastronomice vizând sortimentele de 

carne. Astfel, pentru prepararea cărnii sunt oferite 65 de reţete: treizeci şi trei 

pentru carnea de viţel, şapte pentru pregătirea cărnii de vită, nouă pentru 

carnea de oaie, patru a celei de iepure şi douăsprezece pentru păsări (claponi, 

găini, pui, porumbei, lipsind curcanii, gâştele şi raţele). 
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Carnea de vânat era un aliment întâlnit în special în cazul ospeţelor 

organizate de  marea nobilime. 

Peştele va rămâne un aliment preferat indiferent de religie, fiind 

prezent mai ales în meniul celor care ţineau lungi perioade de post. 

În comerţul efectuat de către negustorii Braşovului cu Moldova, la 

sfârşitul secolului al XV-lea, ponderea importurilor era reprezentată de peşte. 

Astfel, peste jumătate dintre participanţi au fost înregistraţi cu un singur fel de 

mărfuri dintre aceştia negustorii cu peşte constituind mai mult de jumătate. 

O carte de bucate de la sfârşitul secolului al XVII-lea conţine 293 de 

reţete dintre care şaizeci şi patru numai pentru peşte de o mare diversitate, de 

la cel mai ieftin până la cel mai scump: crap, ştiucă, şalău, biban, lin, caracudă, 

clean, păstrăv şi lostriţa. 

Atât diversitatea sortimentelor de peşte, cât şi cantitatea care era oferită 

solilor găzduiţi de oraşul Cluj, pe parcursul secolelor XVI-XVII, era 

apreciabilă : crap, caras, morun, somn, somon, scrumbie, ştiucă proaspătă şi 

sărată, ţipari, poşari, “peşte mic”, “peşte de Someş”, raci. 

Caşcavalul, brânza, urda, sunt des amintite în inventarele domeniilor 

feudale, fiind consumate în aceeaşi măsura de toate stările sociale. 

În general, culturile cerealiere rămân fundamentale în alimentaţia 

vremii. Alături de grâu, alac, orz, secară, ovăz, mei, hrişcă, la mijlocul 

secolului al XVII-lea, îşi face apariţia şi cultura porumbului. 

Un rol de seamă în alimentaţia populaţiei l-au avut şi mazărea, lintea, 

fasolea, la care se adăugau zarzavaturile. Varza albă şi roşie, ceapa, usturoiul, 

morcovii, pătrunjelul erau cultivate în măieriştile domeniilor feudale. Pe lângă 

grădina de zarzavaturi, izvoarele semnalează deseori existenţa unor grădini 

separate pentru cultivarea dovleceilor şi a pepenilor. 
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Se pare că varza era leguma apreciată în cel mai înalt grad, de toate 

stările sociale, de către toate etniile Principatului. Efectele binefăcătoare ale 

usturoiului erau şi ele binecunoscute în epocă. 

Într-o carte de bucate, apărută la sfârşitul secolului al XVII-lea, sunt 

înscrise nu mai puţin de 20 de reţete pentru prepararea legumelor, fără carne, 

de post: cinci pentru hamei, şase pentru pătlăgele vinete, şase pentru tigve, una 

pentru anghenarii, două pentru napi călugăreşti. Ca legume, în diverse alte 

reţete, la mâncărurile din carne mai apar: ceapa, foarte rar usturoiul, spanacul, 

mazărea, bobul. Surprinzător, nu întâlnim însă varza şi fasolea, probabil 

datorită faptului că reţetele înserate în aceasta carte sunt numai pentru 

prepararea delicateselor. 

Douăsprezece reţete sunt pentru salate, preparate din cele mai diverse 

plante de cultură, ori de câmp: lăptuci, foi de boranza, de limba boului, iarbă 

grasă, vârfuri de molotru, izma, andive, sparanghel, sfeclă roşie, toate bine 

condimentate şi stropite cu apă de trandafiri, de zmeură ori de alte 

“parfumuri”. 

Începând cu secolul al XVI-lea, sunt tot mai des pomenite livezile de 

pe domenii şi pomii fructiferi din grădinile iobagilor. Fructele sunt utilizate 

atât proaspete sau uscate, cât şi prelucrate fie distilate, pentru a obţine băuturi 

alcoolice, ori în forma de lictariu, un fel de gem. Alături de fructe, lictariul se 

mai făcea şi din trandafiri şi plante aromatice. Fructele uscate, mai ales prunele 

şi merele sunt alimente de nelipsit pentru populaţia de rând. 

Prunele, merele, perele,  le regăsim cel mai des amintite în inventarele 

domeniilor feudale din secolul al XVII-lea. Deşi mai rar, sunt amintite şi alte 

fructe ca piersicii, gutuii, cireşii, vişinii, nucii. În alimentaţia zilnică, alături de 

poamele menţionate apar migdalele, agrişele, aguridele. Ultimele sunt utilizate 
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frecvent în procesul de elaborare a alimentelor, migdalele pentru a da 

consistenţă unor mâncăruri, agrişele şi aguridele pentru acrirea bucatelor. 

Adeseori, agrişele si aguridele erau puse în buţi pentru iarnă. Dintre plantele 

aromatice, există menţiuni despre tarhon, hrean, mărar, salvie şi muşeţel. 

Fructele uscate erau mult apreciate în epocă ele fiind servite ca desert 

in special cu ocazia meselor de prânz. 

Produsele de patiserie, dulciurile, devin nelipsite din meniu, mai ales 

odată cu începutul secolului al XVII-lea. La început, ele se rezumau la fructe, 

treptat fiind incluse şi diverse produse de patiserie, cum ar fi gogoşile, 

cozonacii, turta dulce.  

În cadrul produselor de patiserie, cozonacul ocupa un loc de frunte în 

preferinţele culinare. 

Cele mai des cumpărate produse, alături de sare, erau aromatele 

(piperul, şofranul, ghimberul, cuişoarele) zahărul, orezul, lămâile, portocalele, 

curmalele. Menţiunile vizavi de condimente sunt extrem de numeroase. Sunt 

consemnate numeroase cumpărături, folosirea acestora ca ingrediente fiind 

mult apreciată în epocă.  

Dintre mirodenii, piperul este cel mai des amintit, fiind nelipsit în 

cadrul meselor unde se consumau cantităţi importante de carne. 

Ceea ce frapează în primul rând în cadrul reţetelor pe care le regăsim 

într-o carte de bucate de la sfârşitul secolului al XVII-lea este numărul mare de 

ingrediente, câte zece douăsprezece la un singur preparat, fie el din peşte, 

carne, legume ori fructe, cu gusturile şi aromele cele mai diverse şi uneori 

chiar contradictorii: în acelaşi timp dulce, acru, iute, piperat, sărat dar şi 

extrem de aromat, parfumat (cu apă de trandafiri, de zmeură) şi frecvent 
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colorat, folosind cu precădere şofranul. Scorţişoara şi zahărul, aproape 

nelipsite din orice reţetă, erau  specifice a bucătăriei turceşti. 

În ceea ce priveşte consumul băuturilor alcoolice, vinul este cel mai 

des pomenit în izvoarele istorice. 

Consumul mare de vin se explică, în esenţă, prin slaba lui tărie şi prin 

faptul că e vorba în special de vinuri “tinere”, care nu se conservau mulţi ani şi 

erau băute după maximum  cinci sau şase ani de la punerea lor în butoi. 

Adeseori, interesul manifestat de cronicari pentru producţia de vin este 

mai ridicat comparativ, de exemplu, cu recolta de cereale. Sunt notate 

minuţios influenţele pe care le aveau fenomenele climatice asupra producţiei 

de vin. 

Legile statului conţineau reglementări stricte în legătură cu plantaţiile 

de viţă de vie. Astfel dacă în hotarul vreunui oraş culturile de viţă de vie vor fi 

lăsate  în părăginire de către moştenitori mai mult de trei ani acestea urmau a fi 

confiscate de rudele cele mai apropiate sau chiar de către vecini. 

În cadrul domeniilor feudale, vinul era o adevărata monedă de schimb. 

Se puteau converti în daturi de vin censul sau alte daturi. De asemenea, era 

răspândit obiceiul de a împrumuta grâu sau faină pentru o cantitate de vin. 

Aproape fără excepţie, angajaţii domeniilor feudale primeau, în cadrul 

salariilor, cantităţi variabile de vin. 

În secolul al XVII-lea, grija care se acorda modului de preparare a 

vinului era în creştere. Se avea în vedere, pe de o parte, respectarea unor reguli 

de igienă (absolut necesare creşterii calităţii) iar pe de altă parte, folosirea unor 

ingrediente speciale, considerate necesare pentru îmbunătăţirea calităţii, 

rafinamentul începând să joace un rol tot mai important.  
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În cadrul băuturilor alcoolice consumate de către populaţia 

Principatului, berea ocupa al doilea loc. Constatăm, în cazul consumului 

acestei licori, o anumită apetenţă care ţinea şi de zona geografică. 

Rachiul şi vinarsul, deşi consumate în cantităţi mai reduse, erau adesea 

prezente în meniuri. Şi în cazul acestei băuturi alcoolice, putem sesiza un 

consum mai ridicat în anumite zone geografice. 

În epoca Principatului, se serveau în general două mese pe zi, 

indiferent de nivelul social. 

Doar la cele mai ridicate niveluri de alimentaţie (nobilime) încep să 

apară informaţii despre trei mese. La început doar în cazul evenimentelor 

deosebite, pentru ca apoi treptat acest obicei să pătrundă nu numai în rândul 

marii nobilimi, ci şi în cel al principatului. 

Documentele istorice ne permit reconstituirea meniurilor zilnice pentru 

toate stările sociale. Rangul social determina diversitatea şi abundenţa 

meniurilor. 

Opulenţa sortimentelor alimentare în cadrul unor nunţi (mai ales în a 

doua jumătate a secolului al XVII-lea) a determinat uneori magistratul oraşelor 

să ia măsuri prin care meniurile să fie mult restrânse. 

Asistăm la un progres al individualismului, fiecare comesean deţinând 

farfuria, paharul, cuţitul, lingura şi furculiţa proprie. În secolul al XVI-lea 

încă, individul se servea din farfuria comună, fiertura era sorbită de către mai 

multe persoane din aceeaşi farfurie, bucata de carne era consumată de pe 

acelaşi fund de lemn, vinul se bea din aceeaşi cupă care circula de jur 

împrejurul mesei. În secolul al XVII-lea, însă mai ales în a doua sa jumătate, 

fiecare era stăpân absolut pe farfuria, paharul, cuţitul, lingura, furculiţa, 
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şerveţelul şi pâinea sa. Se recomanda tăierea pâinii cu cuţitul şi nu frângerea 

acesteia. 

Nevoile mesei au determinat apariţia feţelor de masă, a bordurilor de 

masă, a ştergarelor, a şerveţelelor. Până la sfârşitul secolului al XVI-lea, masa 

era neacoperită în timpul ospeţelor. În dreptul invitaţilor era întinsă o fâşie de 

pânză (de obicei brodată) care lăsa descoperit restul suprafeţei. Pentru a decora 

totuşi masa, pe nişte inele fixate la marginea mesei se prindeau borduri 

brodate. În această perioadă este atestată lipsa şerveţelelor. În locul acestora la 

marginea mesei se afla un ştergar mare de care se foloseau în comun toţi 

mesenii. Prezenţa acestui obiect şi lipsa feţei de masă este un argument în plus 

vizavi de numărul redus al veselei de masă (tacâmuri), mâncându-se mai mult 

cu mâna. O dată cu înmulţirea veselei şi a tacâmurilor, în urma generalizării 

folosirii acestora, apar feţele de masă care acopereau toată suprafaţa, fiecare 

individ primind o dată cu farfuria şi un şerveţel. Fâşia de pânză brodată va 

exista în continuare având însă un rol pur decorativ. 

Respectarea unor norme de igienă înaintea servirii mesei capătă o 

importanţă crescândă. Se avea în vedere atât igiena corporală, cât şi cea a 

preparatelor culinare ce urmau a fi consumate. 

Spălarea mâinilor, nu numai înainte de servirea mesei ci şi după începe 

să devină un obicei tot mai des întâlnit. 

Informaţiile vizând respectarea cu stricteţe a posturilor de către 

populaţia de rit ortodox abundă, atât în scrierile cronicarilor saşi, cât şi a celor 

maghiari. În general, aceştia respectau peste 200 de zile de post pe an: Postul 

Paştilor (40 de zile), postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel (între duminica 

Sfintei Treimi si 28 iunie), postul Adormirii Maicii Domnului (31 iulie-14 

august) şi postul Crăciunului, lung de patruzeci de zile, de la 15 noiembrie 

până la 24 decembrie. Se mai adăugau apoi zilele de miercuri şi de vineri, 
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afară de cele cu harţi şi diverse ajunuri de sărbători mari. Cu toate acestea, 

încălcarea sa era se pare destul de frecventă.  

Astfel, socotelile oraşului Cluj ne oferă amănunte din care reiese că cei 

care erau găzduiţi, deşi era  post, solicitau meniuri din care să nu lipsească 

carnea. 

Dacă până în a doua jumătate a secolului al XVII-lea, conceptul de 

alimentaţie raţională, cumpătată, fusese promovat în special de către 

confesiunile protestante, spre sfârşitul acestui secol, curentul raţionalist preia 

aceste idei, promovându-le într-o serie de scrieri.  

O analiză a vestimentaţiei transilvănene corespunzătoare secolelor 

XVI-XVII a necesitat consultarea mai multor izvoare istorice, cercetarea 

interdisciplinară fiind absolut obligatorie în acest sens. În context, demersul 

privind elaborarea capitolului a presupus atât cercetarea izvoarelor istorice 

(documentare; narative-cronici, letopiseţe; memorialistice; literare şi 

epistolare) cât şi a celor auxiliare istoriei (etnografie, antropologie). De 

asemenea, rezultatele descoperirilor arheologice au constituit o sursă preţioasă 

de informaţii. 

Un prim nivel al reconstituirii vestimentaţiei specifice secolelor XVI-

XVII ne este oferit de datele cuprinse în registrele vamale ale oraşelor 

transilvane. Acestea conţin cantităţile şi sortimentele materialelor textile 

importate. Este demn de remarcat volumul mare de import de postav şi ţesături 

de mătase. 

În planul vestimentaţiei transilvănene, corespunzătoare perioadei 

amintite, putem identifica o serie de asemănări şi deosebiri, corespunzătoare 

etniilor care populau Transilvania: saşi, maghiari, secui, români. Rangul şi 

poziţia socială determinau de asemenea, diferenţe vestimentare în cadrul 
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fiecărei naţiuni. Vârsta, mai ales în cazul femeilor, determina şi aceasta 

anumite deosebiri. 

Pentru început, ne vom opri asupra vestimentaţiei naţiunii maghiare. 

Hainele scurte de blană sunt articole vestimentare purtate de către toate soţiile 

de nobili. Doar rangul social era cel care determina calitatea blănii din care 

acestea erau confecţionate (spre exemplu hainele soţiilor marilor nobili erau 

din blană de nurcă).  

Şubele (haine scurte până în talie), confecţionate din catifea de culoare 

roşie, verde sau vişinie, erau  purtate în special de către fete 

Atât femeile cât şi fetele purtau cămăşi cu mâneca largă până la cot. De 

la cot în jos, materialul textil era strâns încreţit pe mână, modelul purtând 

numele de “mânecă-fluier”. 

Un alt articol vestimentar des purtat în epocă era pelerina. Materialul 

folosit pentru confecţionarea pelerinelor putea fi un indiciu sigur privind starea 

socială. Cele de iarnă erau îmblănite cu piele de jder. Catifeaua roşie sau 

înflorată şi mătasea sunt materialele textile cel mai des folosite pentru 

confecţionarea pelerinelor de vară. La gât şi de jur împrejur acestea erau tivite 

cu catifea sau cu blană. Femeile mai în vârstă purtau pelerine de culoare 

închisă (în special negru) însă şi acestea erau împodobite cu tivuri de mătase 

de aceeaşi culoare. 

Deseori, cămăşile femeieşti aveau “pliuri foarte bine presate”. 

Mânecile erau drepte şi confecţionate din acelaşi material textil ca şi restul 

cămăşii. 

În special începând cu a doua jumătate a secolului al XVII-lea, putem 

constata existenţa unor adevărate colecţii vestimentare, care impresionează 

atât ca diversitate cât mai ales prin somptuozitate 
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 În a doua jumătate a secolului al XVII-lea, costumele formate din două 

piese vestimentare (haina şi fusta) cunosc o tot mai largă răspândire fiind 

purtate mai mult cu prilejul unor ocazii speciale. 

În ceea ce priveşte încălţămintea, cizmele, cel mai des de culoare roşie, 

erau încreţite. 

Un accesoriu vestimentar des întâlnit, atât la femei cât şi la fete, erau 

mănuşile. Acestea, în cazul soţiilor nobililor foarte bogaţi, erau confecţionate 

din mătase şi presărate cu fire argintii. Cele mai modeste mănuşi erau ţesute 

din aţă simplă, degetele fiind lăsate neacoperite. 

În secolul al XVII-lea scufiile încep a fi purtate intens, câştigând 

supremaţia în faţa pălăriilor. Cu toate acestea se pare ca pălăriile au continuat 

să fie purtate vreme îndelungată, în contextul în care influenţele modei 

europene (franceze, germane) devin tot mai pregnante. 

Sporadic în inventarele de avere sunt menţionate şi baticurile. 

Evantaiele încep să devină un accesoriu vestimentar tot mai des folosit. 

Accesoriile vestimentaţiei feminine sunt numeroase, inventarele de 

avere, însemnările din cronici, descoperirile arheologice oferindu-ne mai multe 

informaţii în acest sens. În special începând cu secolul al XVII-lea purtarea 

acestora de soţiile patricienilor, a marilor nobili devine constantă.   

Atenţia, grija şi rafinamentul faţă de propria ţinută vestimentară o 

putem sesiza şi în cazul bărbaţilor (nobili). Hainele lungi (gen manta), 

pelerinele (utilizate în special în situaţia în care respectiva persoană era 

nevoită să întreprindă un drum mai lung), dolmanele sunt cele mai des 

amintite articole vestimentare.  
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Atât mantalele cât şi dolmanele foarte lungi, trecând de genunchi se 

încheiau cu nasturi (de obicei în număr de doisprezece) argintii sau aurii. Erau 

purtate în aceeaşi măsură de tineri şi de bărbaţi. 

Cămăşile de “canava” având de obicei un decor mai simplu erau 

purtate mai adesea de bărbaţii mai în vârsta. Având gulerul, mânecile  şi zona 

pieptului decorate prin cusături erau cămăşile tinerilor. 

În ceea ce priveşte încălţămintea, cizmele cu catarame de argint de 

două degete erau cel mai des purtate. De obicei de culoare neagră, acestea erau 

uneori vopsite în galben sau roşu. 

Căciulile, confecţionate din piele de jder sau de oaie neagră, erau 

împodobite cu medalioane şi cu pene de bâtlan, vultur sau de cocor. 

Mănuşile, care se purtau exclusiv iarna, erau confecţionate din piele de 

râs sau de vulpe. 

În ceea ce priveşte coafura, tinerii preferau să poarte părul scurt. 

Bărbaţii indiferent de starea socială din care proveneau, după ce se căsătoreau, 

obişnuiau să îşi lase barbă. 

Rochiile lungi, fără mâneci, cu falduri, sau cu mantale, sunt amintite în 

statutele breslelor încă de la sfârşitul secolului al XV-lea. Adeseori, de 

asemenea rochii erau ataşate şi pelerine sau mantale. 

Rochii lungii fără mâneci datând de la sfârşitul secolului al XVII-lea şi 

începutul celui următor există în inventarele muzeale. 

În secolul al XVI-lea, şorţurile aveau aceeaşi lungime cu cea a rochiei, 

fiind foarte înguste şi mult încreţite (acopereau doar partea din faţă a rochiei). 

Până la sfârşitul secolului al XVII-lea, şorţul va deveni tot mai larg, ajungând 

să acopere întreaga rochie. 
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La sfârşitul secolului al XVII-lea şi la începutul celui următor, cunosc 

o răspândire tot mai mare vestele. Putem deosebi veste care erau purtate vara 

şi altele, îmblănite, erau destinate anotimpului rece. 

Cu o năframa subţire de bumbac îşi acopereau capul în special femeile 

mai în vârsta sau văduvele. 

Fetele purtau pe cap o toca în formă de cilindru de unde atârnau mai 

multe bentiţe. 

În secolul al XVII-lea este atestată şi moda purtării scufiilor din 

mătase, brodate cu fir din metal preţios şi perle. Purtau numele de crinal. 

În cea de-a doua jumătate a secolului al XVII-lea, însă mai ales la 

începutul celui următor este atestată purtarea scufiilor de noapte. Având boruri 

de mătase cu o lăţime ce varia (zece-cincisprezece centimetri), puţin încreţite 

acestea se legau cu două şnururi sub bărbie. Borurile erau poziţionate numai în 

faţă. Pe calotă se aflau de obicei broderii cu motive florale. 

Autorităţile locale au emis hotărâri prin care era reglementată şi ţinuta 

vestimentară pe care femeile trebuiau să o adopte în biserică. 

Atât documentele scrise cât şi descoperirile arheologice atestă o 

puternică creştere a producţiei de orfevrărie. 

În ceea ce priveşte vestimentaţia masculină, atrage atenţia răspândirea 

deosebită a hainelor prevăzute cu glugă. În primul rând, aceste tipuri 

vestimentare erau purtate de persoane având un statut social divers : magiştri, 

prelaţi, cântăreţi din corul bisericii, călugări, curteni. Acestea erau 

confecţionate din catifea sau din postav. 

Cămăşile şi hainele din postav sunt articolele vestimentare cel mai des 

amintite în statutele breslelor croitorilor. 
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Un articol vestimentar care începe să fie purtat tot mai des de către 

bărbaţi în special odată cu secolul al XVI-lea era vestă. Aceasta este rar 

menţionată în statutele de breaslă (deloc în lucrarea de meşter pe care o calfa 

era datoare să o realizeze, sporadic în listele de preţuri ). Asemenea piese 

vestimentare, datând de la sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul celui 

următor sunt păstrate în colecţiile muzeale. 

Moda împodobirii pălăriilor bărbaţilor cu diverse aplice sau benzi, 

formate din mai multe astfel de aplice, existentă în Occident începe să fie 

adoptată şi în Transilvania. 

Mai ales începând cu a doua jumătate a secolului al XVII-lea 

magistratul oraşelor din Transilvania s-a văzut nevoit să intervină cu restricţii 

şi legi împotriva opulenţei vestimentare etalată atât de către femei cât şi de 

către bărbaţi.  

Grija femeilor românce faţă de propria lor ţinută este demnă de 

remarcat fiind concretizată prin împodobirea părului, a gâtului, a cămăşilor 

înflorate. Lâna şi părul de capră sunt materialele textile cel mai des folosite în 

confecţionarea hainelor şi într-o măsură mult mai redusă, postavul. 

Cămăşile erau articole vestimentare des purtate de  femei, culoarea 

albă a acestora fiind predominantă. Mânecile cămăşilor erau largi, în cele mai 

multe cazuri. Adeseori, aceste cămăşi erau cu altiţe de culoare roşie. 

Rochiile lungi şi, în majoritatea cazurilor, de culoare neagră erau 

adeseori confecţionate dintr-o singură bucată. Peste această rochie se ataşa, în 

dese cazuri, şorţul vărgat cu roşu şi cu albastru sau doar cu alb. 

Mantalele, confecţionate din pănură de lână, în majoritatea cazurilor de 

culoare neagră, albă sau gălbuie, se încheiau cu nasturi. 

În ceea ce priveşte încălţămintea, obielele de lână erau legate de 

nojiţele opincilor. 
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Adeseori, părul era strâns sub forma unei cununi în jurul capului. 

Sumanul lung, din pănură, este o piesă vestimentară preţioasă (atât ca 

valoare materială, cât şi ca funcţie de prestigiu). 

Valoarea relativ ridicată a mantalelor confecţionate din postav 

reprezenta un obstacol în calea achiziţionării lor. Cu toate acestea, este 

consemnată purtarea acestora şi de către români. 

Problematica pusă în discuţie acoperă o mare parte a spectrului care 

ilustrează viaţa privată în epocă. În context, lucrarea se doreşte a fi un demers 

în vederea surprinderii coordonatelor de bază, care definesc viaţa privată, 

vastitatea temei, a materialului istoric care se circumscrie acesteia, 

impunându-ne însă restrângerea cercetărilor la subiectele mai sus menţionate. 
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